



2019 申花足协杯夺冠，图为 26 号钱杰给进球后庆祝场面。摄影 / 李铭坤

球队带来了实实在在的足协杯冠军，吉梅内斯在 2007 年也为申花带来一个 A3 联赛冠军。而也需记得——从安杰依·斯特雷劳、拉扎罗尼到彼得洛维奇、佩特科维奇，还有之后曾执教申花的涅波姆尼亚奇、布拉泽维奇、巴蒂斯塔、曼萨诺、波耶特，以及沈祥福、贾秀全等等，中外名帅在执掌申花教鞭之初，都曾展露自己假以时日谋求冠军的心。而对于申花球迷来说，尽管“申花是冠军”并不能年年如愿，但球迷也难忘佩特科维奇在 2001 年为申花打造的清新风格，难忘 2010 年布拉泽维奇为申花挖掘出不少年轻小将，难忘 2016 年西班牙教练曼萨诺创造的主场不败。

从当年德国海归少壮派，到 2002 年在根宝力荐下担任申天主教练，再到额头多了深刻的岁月之痕——吴金贵当然是如今申花队中不多的三十年亲历者。在主教练、技术总监等职位上上下下，也曾离开，又亦归来。11 月 25 日在苏州奥林匹克体育场战胜韩国人崔康熙执教的山东泰山而夺得足协杯时，在赛后的新闻发布会上，吴金贵曾言，“申花各个方面需要做出一些相应的调整和改变，来努力适应激烈的亚冠联赛以及多线作战所带来的挑战，努力在更高舞台上表现出自身应有的技战术水平”。

回望过去三十年，申花不缺亚冠经历。2006 年，也逢吴金贵执教申花，带领球队打入亚冠八强。当时惜败的正是崔康熙执教的全北现代，而全北那年夺得亚冠冠军。如今再次展望亚冠，无疑，申花站在了新的历史起点。

城市精神诠释

申花队史上，在中国足坛叱咤风云的名将不少。

从申花走出国门者，传出的佳话至今为资深球迷所津津乐道。

在 1995 年帮助申花夺取甲 A 联赛冠军，并亲自斩获联赛金靴以后，范志毅终于在 1998 年获得了留洋机会——转会当时的英格兰甲级联赛水晶宫队。在水晶宫，范志毅一度如在申花时那样，戴着队长袖标比赛，引起英超球会注目。之后，范志毅还曾转会苏格兰联赛，之后带领国足闯入世界杯正赛，并荣膺亚洲足球先生。

年少成名的谢晖前往德乙亚琛，并领衔射手榜；孙祥也是在申花队启航转会荷兰埃因霍温队，并在此期间获得欧冠出场